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       Ποιος είναι ο ρόλος της κανονικά κλειστής επαφής, σε ένα θερµικό υπερφόρτισης µε διµεταλλικά στοιχεία; [0,2] 
α. Η κλειστή αυτή επαφή, µετέχει σε σειρά στο κύκλωµα ελέγχου ενός και µόνο ηλεκτρονόµου ισχύος, µέσω του οποίου 
διακόπτεται η τροφοδοσία του κινητήρα, όταν ενεργοποιηθεί το θερµικό υπερφόρτισης. 
β. Η κλειστή αυτή επαφή, µετέχει εν παραλλήλω στο κύκλωµα ελέγχου ενός και µόνο ηλεκτρονόµου ισχύος, µέσω του 
οποίου διακόπτεται η τροφοδοσία του κινητήρα, όταν ενεργοποιηθεί το θερµικό υπερφόρτισης. 
γ. Η κλειστή αυτή επαφή, µετέχει σε σειρά στο κύκλωµα ελέγχου ενός ή περισσοτέρων ηλεκτρονόµων ισχύος, µέσω 
των οποίων διακόπτεται η τροφοδοσία του κινητήρα, όταν ενεργοποιηθεί το θερµικό υπερφόρτισης. 

Για τη λειτουργία του λαµπτήρα φθορισµού απαιτούνται 2 εξαρτήµατα(εξηγήστε την λειτουργία τους µέχρι 5 λέξεις)[0,5] 

Το στραγγαλιστικό πηνίο (ballast ή τσοκ) για ……………………………………………………………………………. 
Το στάρτερ  …………………………..……………………………………………………………………………….…… 
Σχεδιάστε (µε υπόµνηµα) ηλεκτρικό κύκλωµα έναυσης και λειτουργίας λαµπτήρα φθορισµού. [0,75] 
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  Σε ποιες κατηγορίες ανήκουν οι ηλεκτρικές επαφές ενός χρονοηλεκτρονόµου; [0,25]  
α. Στις επαφές µε χρονική λειτουργία (χρονική καθυστέρηση στην ενεργοποίηση ή στην απενεργοποίηση). 
β. Στις επαφές µε χρονική λειτουργία µόνο κατά την ενεργοποίηση τους. 
γ. Στις επαφές µε χρονική λειτουργία µόνο κατά την απενεργοποίηση τους. 
δ. Στις επαφές χωρίς χρονική λειτουργία (άµεση λειτουργία). 

Για την προστασία ενός ηλεκτροκινητήρα από βραχυκύκλωµα χρησιµοποιούνται ασφάλειες τήξης κατηγορίας αΜ 
(πρώην "βραδείας τήξης"). [0,2]   
α. Σωστό. β. Λάθος. 

Πώς πραγµατοποιείται η ηλεκτρική µανδάλωση δύο ηλεκτρονόµων; [0,2]  
α. Με τη σύνδεση µιας ”κανονικά ανοιχτής” επαφής κάθε ηλεκτρονόµου, σε σειρά µε το πηνίο του άλλου. 
β. Με τη σύνδεση µιας ”κανονικά κλειστής” επαφής κάθε ηλεκτρονόµου, σε απόσταση εν παραλλήλω µε το πηνίο του 
άλλου. 
γ. Με τη σύνδεση µιας ”κανονικά κλειστής” επαφής κάθε ηλεκτρονόµου, σε σειρά µε το πηνίο του άλλου. 

Η µανδάλωση δύο ηλεκτρονόµων µπορεί να γίνει; [0,25]  
α. Με ηλεκτρικά µέσα ή και µε µηχανικά µέσα.  β. Με ηλεκτρικά µόνο µέσα. γ. Με µηχανικά µόνο µέσα. 
  δ. Τίποτα από τα παραπάνω.  

Σε έναν αυτόµατο αναστροφής τριφασικού ασύγχρονου ηλεκτροκινητήρα εάν έχω ταυτόχρονη ενεργοποίηση και των 
δύο ηλεκτρονόµων: [0,2]   
α. ∆εν θα αλλάζει φορά περιστροφής ο ηλεκτροκινητήρας. 
β. Θα δηµιουργήσει πρόβληµα στην εγκατάσταση. 
γ. ∆εν θα έχω προβλήµατα στην εγκατάσταση, αλλά δεν θα λειτουργήσει ο ηλεκτροκινητήρας. 

     Έστω ο ηλεκτρονόµος ισχύος του παρακάτω σχήµατος. Ποια από τα παρακάτω ισχύουν για τις κύριες και τις 
βοηθητικές επαφές; [0,2]   

      

α. Οι κύριες επαφές, είναι οι δύο επαφές 13-14 και 21-22 
β. Οι κύριες επαφές, είναι οι επαφές  1-2, 3-4, 5-6. 
γ. Οι βοηθητικές επαφές, είναι οι δύο επαφές 13-14 και 21-22. 
δ. Οι βοηθητικές επαφές, είναι οι επαφές 2, 4, 6 και 14 µε 1, 3, 5, 13 αντίστοιχα. 
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∆ίνεται το παρακάτω κύκλωµα ελέγχου αναστροφής κινητήρα. Τοποθετήστε τον αριθµό των επαφών στα στοιχεία του 
κυκλώµατος, κατάλληλο υπόµνηµα και εξηγήστε την λειτουργία του.[1,25] 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆ίδεται υποπίνακας φωτισµού – 
ρευµατοδοτών σε δίκτυο τάσεως 
380V/220V. Για την προστασία από 
υπερφορτίσεις και βραχυκυκλώµατα 
γραµµής τροφοδοτήσεως υποπίνακα 
προβλέπονται ασφάλειες τήξεως τύπου 
Neozed ονοµαστικής εντάσεως 25Α 
και κατηγορίας gL. Να βρεθεί ο 
χρόνος διακοπής της ασφάλειας σε 
συνθήκες βραχυκυκλώσεως και 
υπερφορτίσεως. Η ενεργός τιµή του 
ρεύµατος βραχυκυκλώσεως (Ieff) είναι 
300A και το ρεύµα υπερφορτίσεως 50 
Α. Οι τιµές να σηµειωθούν πάνω στο 
σχήµα και να γραφούν αριθµητικά µε 
κατάλληλες µονάδες. [1] 
 

Χρόνος βραχυκυκλώσεως: ………… 
 

Χρόνος υπερφορτίσεως: …………… 
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Σχεδιάστε µε υπόµνηµα το µονογραµµικό του διακόπτη αλέ-ρετούρ. [0,75] 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθετείστε στην κάτοψη που διακρίνεται:  
Α) Στο χώρο «Πλυντήρια» ως συσκευές 2 στεγνωτήρια και 2 πλυντήρια,  
Β) Στο χώρο «Μαγειρείο» ως συσκευές ψυγείο, φωτισµό 4 λαµπτήρες φθορισµού, 2 αλέ-ρετούρ διακόπτες, και 2 
ρευµατοδότες µε γείωση. 
 

Σχεδιάστε το µονογραµµικό σχέδιο της ηλεκτρικής εγκατάστασης και το µονογραµµικό του γενικού πίνακα µε τα 
κατάλληλα υποµνήµατα. [2] 
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Να υπολογιστεί η πτώση τάσης σε γραµµή κίνησης µε τους ακόλουθους τριφασικούς κινητήρες: Μ1 50A, M2 100A, M3 
50A Μ4 20Α Μ5 25Α και εφεδρικούς Μ1Ε 10Α, Μ2Ε 20Α, Μ3Ε 30Α, Μ4Ε 10Α. [0,75]  
∆ίνεται η ειδική αντίσταση του αγωγού ρ=0,0294 Ω mm2/m και το µήκος της γραµµής 100 µέτρα. 
∆ιατοµή αγωγού (mm2) Ρεύµα (A) 
1x50 180 
1x70 225 
1x95 275 
1x120 320 
 
 
 

Σχεδιάστε, µε κατάλληλο υπόµνηµα, το κύκλωµα ισχύος αστέρα-τρίγωνο τριφασικού ηλεκτροκινητήρα και εξηγήστε την 
λειτουργία του (µόνο του κυκλώµατος ισχύος). [1,5] 

 


